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Martinus Willem Beijernick (1898) holland 
kutató száz évvel ezelőtt bizonyította be, hogy 
dohány mozaikbetegség kórokozója szűrhető 
és agaron keresztül átdiffundál. Kísérletei 
alapján feltételezte, hogy a betegséget nem 
szilárd részecske okozza, hanem egy oldható 
fertőző anyag. Elképzeléseivel megteremtette 
az ún. „contagium vivum fluidum" elméletet. 
Beijernick az ágens oldhatóságát, annak ter­
jedésére és nem fizikai módjára értette. 
Kísérletei megerősítették Ivanovszkij (1892) 
orosz botanikus eredményeit, aki a mozaik­
betegséget mutató dohánynövényvekben zár­
ványtesteket írt le, és bizonyította a dohány­
növények szövetnedvének fertőzőképességét, 
még abban az esetben is, ha azt baktériumokat 
visszatartó szűrőkön tisztította. A dohány 
mozaik betegségét okozó kórokozót vírusnak, 
méreganyagnak nevezték el, megindítva ezzel 
a növényvirológia mai napig tartó száz évét.

A dohány mozaik vírus (Tobacco Mosaic 
virus -  TVM) a növényvirológia egyik legjob­
ban tanulmányozott kórokozója, mellyel fog­
lalkozó kutatók számos esetben e kórokozón 
keresztül értek el a tudományra nézve új 
felfedezéseket. Stanley (1935) nevéhez főzódik 
a dohány mozaik vírus kikristályosítása, majd 
Bawden és Prie (1937) bizonyították, hogy az 
egy ribonukleoprotein. Az első elektron­
mikroszkópos felvételt is a dohány mozaik 
vírusról készítették 1939-ben Kausche és 
munkatársai (lásd hátsó borító). A dohány 
mozaik vírus jelentős szerepet játszott a

genetikai kód feltárásában is, egyrészt amikor 
Gierer és Schramm 1956-ban bizonyították az 
RNS fertőzőképességét, másrészt Fraenkel- 
Conrat 1956-ban in vitro összekapcsolta a 
vírus nukleinsavát a köpenyfehérjével. Ez 
utóbbi kísérletet a napi sajtó az első oldalain 
közölte, és a virológia, valamint a molekuláris 
biológia egyik legjelentősebb eredményének 
ítélte. A dohány mozaik vírus mutánsokat 
kémiai úton előállító Gierer és Mundry 1958- 
ban a genetikai kód megfejtését alapozták meg.

A dohány mozaik vírus volt az első növényi 
RNS-vírus -  a viroidoktól eltekintve -  melynek 
teljes elsődleges szerkezetét feltárták (Goelet 
és mtsai 1982). A vírus pozitív szálú RNS-e 
6395 nukleotidából áll és mind az 5', mind a 2' 
végén ún. nem transzlálódó régiót is tartalmaz. 
A vírus genom az 5' végen helyezkedik el az 
ún. 126 K, illetve átolvasással 183 К fehérje, 
amely a vírus replikáz funkcióját hordozza. Ezt 
követi a 30 К fehérje, amely a vírus sejtről 
sejtre való terjedésében játszik alapvető 
szerepet, a 3' végén pedig a köpenyfehérje gén 
található. Ez utóbbi két fehérje átfordítása 
szubgenomikus RNS-ekről történik, hasonlóan 
az ún. 54 К fehérjéhez, amely replikáz gén 3' 
végét tartalmazza. Jól ismert már a 3' végek 
egyedi tulajdonsága, amennyiben a különböző 
dohány mozaik vírustörzsek különböző amino- 
savakat képesek specifikusan megkötni, hason­
lóan a tRNS-ekhez.

Elévülhetetlen érdemeket szereztek a 
növényvírusok replikációjában elért ered­
ményei alapján Milton Zaitlin és mtsai, akik 
kísérleteik alapján összeállították a dohány 
mozaik vírus replikációs (élet) ciklusát. A 
sejtbe jutó virion szétválását követő replikációs 
intermedierek kialakulása, a replikatív komp­
lex a szubgenomikus RNS-ek önálló kettős 
szálú formákon keresztüli sokszorozódása, 
majd az újonnan képződő virionok képződése 
(Beachy és mtsai 1976, Bruening és mtsai 
1976, Zelcer és mtsai 1981). A dohány mozaik 
vírus géntérképének elkészítése (1. ábra) 
lehetővé tette az egyes gének funkcióinak in 
vitro, in vivo tanulmányozását is. A dohány 
mozaik vírus köpenyfehérje gén klónozásával 
és magasabb rendű növénybe való építésével 
sikerült vírusellenálló növényeket előállítani 
(.Powel-Abel és mtsai 1986). Ez utóbbi sikeres 
génsebészeti eljárásban szintén a dohány 
mozaik vírus volt az első modellként szolgáló
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is, hogy e széles körben, a világ 
szinte minden országában meg­
található növényi vírus továbbra is 
a növényvirológia egyik legjelen­
tősebb kísérleti objektuma lesz.

A dohány mozaik vírus géntérképe

kórokozó. Hasonlóan más víruseredetű szek­
venciák felhasználása vírus-ellenállóság kiala­
kítására is a dohány mozaik vírushoz fűződik. 
Az 54 К replikáz szekvencia beépítésével is 
nagyfokú szekvenciaspecifikus vírus-ellenálló- 
ságot alakítottak ki Golemboski és munkatársai 
1990-ben.

A dohány mozaik vírus kutatásban a ma­
gyar virológusok is részt vettek, és számos 
eredménnyel gazdagították a dohány mozaik 
vírusról tudottakat. Kiemelkedő Horváth József 
munkássága, aki új gazdanövényeket írt le a 
dohány mozaik vírusra, illetve izolált dohány 
mozaik vírust eddig ismeretlen gazdanövény­
ről, hozzájárulva a dohány mozaik vírus gaz- 
danövénykörének feltárásához. A dohány mo­
zaik vírus kiváló modellnek bizonyult a 60-as 
években a növényi vírus-ellenállóság élettaná­
nak feltárásához, amikor Király Zoltán, 
Solymosy Ferenc és Farkas Gábor a dohány 
mozaik vírus által indukált lokális lézió ki­
alakulásában szerepet játszó fenolanyagcserét 
tanulmányozták, megalapítva egy új tudo­
mányterületet, a növénykórélettant.

Később Király Zoltán és tanítványai, Barna 
Balázs, Balázs Ervin, Gáborjányi Richard és 
Sziráki István a dohány mozaik vírus által 
indukált lokális lézió kialakulásában szerepet 
játszó növényi hormonok vizsgálatában értek 
el nemzetközi visszhangot is kiváltó eredmé­
nyeket. Legutóbb a hazai flórából izolált egye­
di tulajdonságokkal bíró dohánymozaik törzs 
hívta fel a nemzetközi tudományos élet figyel­
mét arra, hogy ez a dohány mozaik vírustörzs 
képes áttörni az N gén kódolta vírus-ellenál- 
lóságot (Csilléry és munkatársai 1983). E 
vírustörzs nagymértékben hozzájárul ahhoz is, 
hogy a növényi dohány mozaik vírus reziszten­
ciagén működési mechanizmusát megértsük. 
Mint az a fenti áttekintésből kitűnik, a dohány 
mozaik vírus a növényvirológia száz éve alatt 
szinte kivétel nélkül minden lényeges viroló­
giát érintő kérdésben az első volt. Várható az
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